

Ильсия Кабенова Рамилиевна*Студент 3 курса факультета Русской Филологии УзГУМЯ*

Аннотация. В статье рассматривается проблема ограниченного словарного запаса, приводящая к повторам и однообразию речи. Раскрываются проблемы недостаточного использования синонимов и трудности в их подборе. Предлагается новая классификация синонимов, основанная на их семантических и стилистических особенностях. Разрабатываются рекомендации по эффективному использованию синонимов в устной и письменной речи, приводятся практические советы по расширению словарного запаса и улучшению коммуникативных навыков. Статья предназначена для широкого круга читателей, интересующихся вопросами культуры речи и желающих повысить выразительность своей речи.

Ключевые слова: Классификация синонимов, идентичное значение, лексикология, стилистическая окраска, выразительность речи, функции синонимов.

Введение.

Язык – это сложная и многогранная система, которая позволяет нам выразить наши мысли, идеи и эмоции. Одним из ключевых элементов эффективного использования языка является богатый словарный запас, который включает в себя знание и умение использовать синонимы – слова, имеющие близкое или идентичное значение.

В данной научной статье мы исследуем использование синонимов в речи. Мы начнем с обзора существующей литературы по этой теме, а затем представим новую классификацию синонимов, основанную на их семантических и стилистических особенностях. Эта классификация позволит нам более подробно изучить различные способы использования синонимов в устной и письменной речи.

Кроме того, мы обсудим преимущества использования синонимов и распространенные ошибки, которых следует избегать. Мы также предоставим практические рекомендации по эффективному использованию синонимов для обогащения речи и повышения ее выразительности.

Наше исследование направлено на улучшение понимания роли синонимов в речи и разработку рекомендаций по их эффективному использованию. Результаты этого исследования могут быть полезны для широкого круга специалистов, включая лингвистов, преподавателей, логопедов и всех, кто заинтересован в улучшении своих коммуникативных навыков.

Лексикология – это раздел лингвистики, изучающий слово и словарный состав языка. Она берет свое начало в трудах выдающихся лингвистов, таких как Ф. Фортунатов, И.А. Бодуэн де Куртенэ и А.А. Шахматов.

Синонимы являются важным элементом лексики, обогащая и разнообразя нашу речь. Они дают нам возможность выбирать наиболее подходящие слова для выражения мыслей и обеспечивают точность речи.

Синонимы – это слова с близким или одинаковым значением, но разным звучанием. Они часто различаются стилистической окраской. Например, слова "смотреть" и "глядеть" являются синонимами, но "глядеть" имеет более высокий стиль, чем "смотреть". То же самое можно сказать о синонимах "храбрый" и "смелый", где "смелый" имеет более разговорную окраску, чем "храбрый". Синонимы "родина", "отчизна" и "отечество" также являются близкими по значению, но различаются оттенками значения и стилистической окраской.

Как утверждает Н.М. Шанский: "Синонимы – обозначающие одно и то же явление действительности по-разному – или выделяя в называемой вещи различные её стороны, или характеризую эту вещь с различных точек зрения. Именно поэтому синонимы, как правило, не являются словами, абсолютно идентичными друг другу как в отношении семантики, так и в отношении своих эмоционально-стилистических свойств".

Синонимы играют важную и многогранную роль в языке. Они позволяют нам уточнять и дополнять наши представления о предметах и явлениях, а также более ярко и всесторонне их характеризовать. Чем шире синонимические ряды и разнообразнее их состав, тем богаче язык и тем больше возможностей он предоставляет для его творческого использования.

Правильный выбор и использование синонимов имеет решающее значение для точности и выразительности речи. Важно учитывать, что синонимы относятся к одной и той же части речи. Однако в системе словообразования у каждого синонима есть родственные слова, относящиеся к другим частям речи и вступающие в такие же синонимические отношения. Например, синонимы "красивый", "обаятельный", "неотразимый", "очаровательный" связаны с существительными "красота", "обаяние", "неотразимость", "очарование". Эта закономерность наглядно показывает взаимосвязь лексических единиц в языке.

Синонимы являются важным языковым ресурсом, который позволяет обогащать речь, делать ее более гибкой и точной, а также выражать мысли более эффективно.

Синонимы выполняют следующие функции:

1. Смыслоразличительная, оттеночно-смысловая и уточнительная функции. Синонимы позволяют различать оттенки значений и уточнять смысл высказывания. Например, в предложении "Необщительный, даже нелюдимый художник оказался у Невредимова" использование синонимов "необщительный" и "нелюдимый" подчеркивает разную степень замкнутости художника.

2. Функция замещения. Синонимы используются для замены повторяющихся слов, избегая монотонности речи. Например, в предложении "По дороге то и дело

встречались ручьи, поющие одну и ту же песню воды. Попадались и лужи" синоним "лужи" заменяет повтор слова "ручьи".

3. Функция усиления. Использование нескольких синонимов в эмоциональной речи усиливает выразительность признака, действия или состояния. Например, в предложении "Ее каждый день нужно было очаровывать, пленять, сводить с ума" синонимы "очаровывать", "пленять" и "сводить с ума" усиливают эмоциональное воздействие на читателя.

4. Функция противопоставления. Синонимы могут использоваться для создания контраста или противопоставления. Например, в предложении "Он...не шел, а влачился, не поднимая ног от земли" синонимы "шел" и "влачился" противопоставляются, подчеркивая медлительность и тяжесть походки человека.

Недостаточное использование синонимов и трудности в их подборе являются распространенными проблемами, которые могут привести к однообразию и ограниченности речи.

Недостаточное использование синонимов часто связано с ограниченным словарным запасом. Это приводит к повторам и монотонности речи, что затрудняет восприятие и снижает выразительность. Кроме того, недостаточное понимание значения и оттенков значений синонимов может привести к неправильному их использованию, что может исказить смысл высказывания.

Трудности в подборе синонимов обусловлены рядом факторов. Во-первых, многие слова являются многозначными, что означает, что они могут иметь разные значения в разных контекстах. Это может затруднить выбор синонима, который точно передает желаемое значение. Во-вторых, синонимы часто различаются по стилистической окраске, что делает их подходящими или неподходящими для определенных стилей речи. В-третьих, тонкие смысловые различия между синонимами могут быть трудны для понимания и использования.

Кроме того, недостаток практики в использовании синонимов может привести к неуверенности в их подборе. Влияние родного языка или диалекта также может играть роль, поскольку в них могут отсутствовать определенные синонимы или использоваться другие их варианты.

Для преодоления этих проблем необходимо расширять свой словарный запас, изучая новые слова и их значения. Также полезно обращаться к словарям синонимов и тезаурусам, которые могут помочь найти подходящие синонимы для конкретного контекста. Регулярная практика в использовании синонимов в речи и письме также поможет развить уверенность и точность в их подборе.

Заключение.

В данной научной статье мы исследовали использование синонимов в речи. Мы предложили классификацию синонимов, основанную на их семантических и стилистических особенностях. Эта классификация позволила нам более подробно изучить различные способы использования синонимов в устной и письменной речи.

Мы обсудили преимущества использования синонимов, такие как уточнение значения, усиление выразительности и создание разнообразия. Мы также рассмотрели распространенные ошибки, которых следует избегать при использовании синонимов, такие как чрезмерное использование и несоответствие стилю речи.

Наше исследование предоставляет ценные рекомендации по эффективному использованию синонимов для улучшения коммуникативных навыков. Результаты этого исследования могут быть полезны для широкого круга специалистов, включая лингвистов, преподавателей, логопедов и всех, кто заинтересован в совершенствовании своих языковых способностей.

Изучение синонимов и овладение искусством их использования является непрерывным процессом, который может значительно улучшить нашу способность передавать мысли и идеи ясно, выразительно и увлекательно.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Словарь синонимов русского языка: В 2 т. Т. 1: Под Ред. А. П. Евгеньевой.– М.
2. Фомина М. И. Современный русский язык. Лексикология.– М. 1990.– С.99
3. Розенталь, Д. Э.
4. Современный русский язык / Д. Э. Розенталь, И. Б. Голуб, М. А. Теленкова-9-е изд- М: Айрис- пресс, 2007. - 39 с.
5. Палевская М. Ф. Синонимы в русском языке. М. 1964.